

■ Schimburile de focuri s-au diminuat în a patra zi de război în Israel
PAGINA 4

■ Ministerul Educației vizează evaluarea fiecărei școli
PAGINA 10



■ Petro-dolarii dictează, Arabia Saudită și-a depus candidatura pentru CM din 2034
PAGINA 10

■ Cetatea filmului poate reîncepe producția, greva a fost depășită
PAGINA 10

■ Populația țării scade constant
PAGINA 11

■ UEFA a atribuit oficial turneele finale ale EURO 2028 și 2032
PAGINA 11

■ TradeVill: Volatilitate crescută pe piața petrolului
PAGINA 12

GRAM AUR = 279,7834 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1782 RON

EURO = 4,9656 RON

DOLAR = 4,6810 RON

De cinci ori "de ce?"

Cornel Codită

Undeva s-a rupt lanțul dintre semne, semnale, avertizări iminente, acțiuni de prevenție și pregătire a unui răspuns de ansamblu eficient, capabil să îndrepte cursul operațiunilor de amplasarea celui de-al doilea element local este slabiciunea politică prelungită a statului Israel, accentuată în ultimii ani de fragilitatea și contradicțiile alianțelor de guvernare, de erodarea masivă a credibilității personalităților politice de prim plan, Netanyahu este de departe exemplul cel mai grăitor, de tensiunile dintre instituțiile puterii executive și cele ale puterii judecătorești etc.



De ce a răbunit din nou, atât de violent, vulcanul Orientului Mijlociu? Modelul fenomenului geofizic oferă un răspuns pertinent și pentru conflictualitatea la nivel macro social: ciclurile de "încălzire-decădere" a tensiunilor acumulate. Violente de această intensitate, în Orientul Mijlociu, care devastază teritoriile palestiniene și statul Israel, par să survină decenal. Exact acum zece ani, se consuma un episod tras parcă la îndigo. Tiruri susținute de rachete, atacuri ale membrilor organizației Hamas pe teritoriul statului Israel. Răspunsul armat, la scară mare, din partea armatei israeliene, mai bine de două mii de victime în rândul palestinienilor, devastarea regiunii Gaza. Cum s-a încheiat episodul de atunci? Egiptul a mediat o încetare a focului care a rezistat mai mult de 72 de ore și a permis, ulterior, acordurile care aveau să consolideze organizația Hamas ca actor politic răspunzător de gestiunea guvernării locale în Gaza, în urma unor alegeri care ar fi trebuit să consenmeze pasul decisiv către normalizarea situației interne și a relației cu Israelul. La suprafață, imaginea aceasta a fost sporadic tulburată de conflicte cu intensitate redusă, însă. Aproape toată lumea avea nevoie să creadă că si-

tuția este stabilă, rezistentă și capabilă să genereze o soluție comprinzătoare pentru ansamblul problemelor palestiniano-israeliene. În realitate, magma s-a incins în continuare în adâncuri, a pornit pe căile întortocheate ale lumii subterane către suprafață și, atunci când tensiunea superficială a cedat, a rupt baielele cerului cu coloanele ei de foc și distrugere.

De ce acum? Din perspectivă locală, două elemente sunt determinante în precipitarea acțiunii. Primul este ciclul de pregătire a operațiunii Hamas. Unul destul de lung, dacă judecăm complexitatea acțiunilor întreprinse, mărimea forțelor participante, modul lor de acțiune, care necesită măsuri speciale de acoperire și diversivne pentru a nu compromite elementul surpriză, condiție esențială pentru succes. Declansarea operațiunii imediat după încheierea pregătirilor a devenit cheia însăși a reușitei. Al doilea element local este slabiciunea politică prelungită a statului Israel, accentuată în ultimii ani de fragilitatea și contradicțiile alianțelor de guvernare, de erodarea masivă a credibilității personalităților politice de prim plan, Netanyahu este de departe exemplul cel mai grăitor, de tensiunile dintre instituțiile puterii executive și cele ale puterii judecătorești etc.

(continuare în pagina 11)

Nou ajutor militar pentru viitorul partener strategic, Ucraina

Ucraina va primi sisteme de artilerie din partea țării noastre și piloți ucraineni vor fi incluși în primul val de pregătire derulat în Centrul de instruire dedicat manevrării avioanelor F16 din țara noastră, a declarat președintele Volodimir Zelenski, la finalul primei vizite oficiale pe care a efectuat-o ieri în România, vizită în cadrul căreia s-a întâlnit cu președintele Klaus Iohannis, cu Nicolae Ciucă – președintele Senatului, Alfred Simoniș – președintele Camerei Deputaților și cu premierul Marcel Ciolacu.

Întrebat la finalul deșeurilor de presă - susținute cu președintele Klaus Iohannis -, despre ajutorul militar solicitat României, Volodimir Zelenski a spus: "Nu vă pot spune toate detaliile. Accentul principal a fost pus pe sisteme de artilerie. Sunt foarte bucuros că Ucraina a fost auzită de România".

Președintele ucrainean a mai menționat că a discutat cu omologul său, Klaus Iohannis despre dezvoltarea infrastructurii de transport feroviar și rutieră, despre deschiderea a noi puncte de trecere a frontierei, despre situația minorităților naționale, despre situația porturilor de la Dunăre și despre înființarea unui coridor de tranzit al

cerealelor din Ucraina prin Republicii Moldova.

La rândul său, președintele Klaus Iohannis a declarat că relația dintre România și Ucraina se va ridica la nivelul de parteneriat strategic, cei doi șefi de stat semnând de astfel o declarație comună în acest sens, ieri, la București.

Klaus Iohannis a mai spus: "Ne concentrăm pentru a ajuta Ucraina să câștige războiul, dar avem datoria de a ne proiecta relația pe termen lung. Susținerea Ucrainei reprezintă un interes strategic al României. Securitatea Ucrainei înseamnă securitatea României. Condamnă din nou atacurile Rusiei asupra porturilor ucrainene și vom continua demersurile pentru desfășurarea de echipamente de protecție în zona respectivă. Am reafirmat angajamentul României de a lucra alături de parteneri pentru a facilita exportul cerealelor ucrainene. S-a creat deja dublarea, la 4 milioane tone pe lună, a cantității de produse agricole exportate prin porturile românești. Prin România tranzitează acum aproape 60% din volumul total al cerealelor ucrainene. (...)

GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 11)

CSR și sustenabilitate

Factorii ESG - tot mai importanți în activitatea băncilor

● Includiunea financiară s-a îmbunătățit, digitalizarea se extinde, dar suntem ultimii din UE în ceea ce privește educația financiară, conform ARB



Factorii Environmental, Social & Governance (ESG), ce au în prim plan aspecte legate de mediu, sociale și de guvernarea corporativă, sunt tot mai importanți în activitatea băncilor, conform opinilor exprimate ieri, în cadrul "Conferinței CSR și sustenabilitate", organizată de ziarul BURSA.

Pe de o parte, implicarea instituțiilor bancare din țara noastră în activități ce contribuie direct la îmbunătățirea mediului înconjurător, a celui social și a mediului economic crește. Măsurile implică definirea unor cadre de finanțare durabilă și evaluarea a activelor verzi, măsurarea emisiilor de carbon ale portofoliului finanțat și acțiuni pentru reducerea propriilor amprente de carbon, precum și susținerea educației sau a culturii.

Cosmina Frîncu, Directorul de

Comunicare al BRD Groupe Sociétés Générale, a afirmat: "Băncile susțin economia, susțin dezvoltarea afacerilor, susțin până la urmă noile generații. Noi ne uităm spre viitor și vedem ce ar trebui să facem ca să trăim mai bine cu toții. Educația este un pilon esențial pentru dezvoltare".

Pe de altă parte, factorii ESG contează în ratingul companiilor, în costul de finanțare și în evaluarea lor de către piețe, iar băncile devin agent de transformare/conștientizare/educare în relația cu clienții.

Corina Minculescu, Head of Sustainability OTP Bank, a spus: "Scorul ESG influențează costurile de finanțare și prețul acțiunilor unei companii, iar politicile de finanțare încep să reflecte impactul unor stimulente/penalizări ("Green Incentives"/ "Brown Penalties") legate de cerințele de capital

pentru instituțiile financiare. În plus, integrarea cerințelor de prudențialitate ESG generează portofolii de investiții mai reziliente, dar și oportunități de creștere economică, datorită fondurilor publice disponibile de miliarde de euro pentru transformare sustenabilă, sectorul financiar fiind intermediar cheie".

În ceea ce privește gradul de includiune financiară, statisticile arată o îmbunătățire în ultimii ani pentru țara noastră, fapt ilustrat prin creșterea numărului de persoane ce dețin conturi curente și care realizează plăți prin Internet/Mobile banking, conform unui studiu realizat de IRES pentru Asociația Română a Băncilor (ARB).

De asemenea, digitalizarea a accelerat în perioada pandemiei, iar "acum există un apetit mult mai mare de utilizare a produselor accesate în regim online", a afirmat

Gabriela Folcuț, directorul executiv al ARB.

Pe de altă parte, suntem la coada Uniunii Europene la capitolul cunoștințe de educație financiară. "România este în mod curent evidentiată ca fiind la coada plutonului statelor UE la capitolul cunoștințe de educație financiară. Astfel, numai 13% dintre românii chestionați privind nivelul de cunoștințe de educație financiară au obținut un scor ridicat și au furnizat 4 sau 5 răspunsuri corecte la cinci întrebări, în cadrul studiului Eurobarometru al Comisiei Europene 2023, procentul fiind la jumătate față de media europeană", a afirmat Gabriela Folcuț.

Despre temele de mai sus și despre alte subiecte dezbătute în cadrul conferinței vă invităm să aflați mai multe în ediția de astăzi și de mâine a ziarului BURSA.

ANDREI IACOMI

Gabriela Folcuț, ARB: "Gradul de includiune financiară în România era de 68% la jumătatea anului 2022"

► pagina 2

Irina Siminenco, Nestlé România: "Trebuie să ne întrebăm ce lăsăm generațiilor viitoare, din punctul de vedere al sustenabilității"

► pagina 2

Corina Minculescu, OTP: "Transformarea ESG este iminentă pentru companii și instituții financiare"

► pagina 2

Cosmina Frîncu, BRD: "Susținem crearea unei rețele de parcuri naturale urbane în 13 municipii din România"

► pagina 3